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ステップ１ 相似形の利用 

１ 木に登って木の高さをはかるのは危険なので、木に登らずに、計算を

使って木の高さを求めようと思います。まず、図１のように木の影の

長さをはかると 12ｍありました。次に、同じ時刻に、図２のように、

近くにあった 60 ㎝の棒を地面に立てて影の長さをはかると、90 ㎝あ

りました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ 図１の直角三角形ＡＢＣと図２の直角三角形ＤＥＦについて考えます。

図１と図２は同じ時刻の図なので、太陽の高度は等しいです。よって、

辺ＡＣと辺（   ）は必ず平行で、角Ｃと角（  ）は等しくなりま

す。 
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 ⑵ 角Ｂと角（  ）は直角なので、⑴より、角Ａと角（  ）も等しく

なります。 

 

 ⑶ ⑴、⑵より、直角三角形ＡＢＣと直角三角形ＤＥＦは対応する角がす

べて等しいので、形が同じ、（      ）漢字２字 になります。 

 

 ⑷ ＤＥ：ＥＦ＝（   ）：（   ）＝（   ）：（   ）です。 

 

 ⑸ ⑶、⑷より、ＡＢ：ＢＣ＝（   ）：（   ）です。 

 

 ⑹ ⑸より、ＡＢ、つまり木の高さは、（   ）ｍとなります。 
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２ 図のように、太陽の光による木の影が地面にできていて、木の影の長

さは 8.1ｍです。同じ時刻に長さ１ｍの棒を地面に立てると、影の長さ

が 1.8ｍになりました。木の高さは何ｍですか。 
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ステップ１ 水平切り 

３ ある時刻に図１のように１ｍの棒の影の長さをはかると 1.6ｍありま

した。同じ時刻に図２のように、ある木の影がかべにうつっていまし

た． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図２のように補助線を引くと、三角形ＡＢＣと三角形（    ）は

形が同じ（相似）になります。 

 

 ⑵ ＡＢ：ＢＣ＝（   ）：（   ）＝（   ）：（   ）です。 

 

 ⑶ ⑴、⑵より、ＤＥ：ＥＦ＝（   ）：（   ）です。 
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 ⑷ ＥＦ＝（   ）ｍです。 

 

 ⑸ ⑶⑷より、ＤＥ＝（   ）ｍです。 

 

 ⑹ ⑸より、木の高さは、 

    （   ）＋（   ）＝（   ）ｍとなります。 
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４ ある時刻に、地面に垂直に立てた１ｍの棒の影の長さが 1.6ｍでし

た。同じ時刻に、ある木の影が、下の図のようにかべにうつっていま

した。この木の高さは何ｍですか。 
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５ 校庭で身長 160 ㎝の太郎君が立っていたら、120 ㎝の長さの影ができ

ました。同じ時刻、校庭内の電柱の影を観察しました。電柱の影は校

舎の壁までのびており、壁にうつった影の高さは 2.8ｍでした。また、

電柱から校舎の壁の距離は 5.4ｍです。このとき、電柱の高さは何ｍで

すか。 
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６ ある時刻に、地面に垂直に立てた１ｍの棒の影の長さが 1.6ｍでし

た。同じ時刻に、ある木の影がかべにうつっていました。下の図はそ

の様子を表しています。図のアの長さは何ｍですか。 
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７ 下の図のように、高さ８ｍの電柱が地面に垂直に立っていて、その影

が土手までのびています。土手の上にうつった電柱の影の長さアは何

ｍですか。ただし、同じ時刻に地面に垂直に立てた 1.2ｍの棒の影の長

さは 1.8ｍでした。赤い点線を参考にして考えなさい。 
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８ ある時刻に、地面に垂直に立てた１ｍの棒の影の長さが 1.4ｍでし

た。同じ時刻に、ある木の影が段差のある地面にうつっていました。

下の図はその様子を表しています。図のアの長さは何ｍですか。 
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ステップ２ 穴うめ 

９ １ｍの棒の影の長さが 1.6ｍのとき、木の影が下の図のようになって

いました。木の高さは何ｍですか。赤い補助線を参考にしなさい。 
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10 ある時刻に、１ｍの棒を地面に垂直に立てたところ、影の長さは 1.4

ｍになりました。同じ時刻に、下の図のように、木の影の先たんはＰ

の位置にきました。この木の高さは何ｍですか。 
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11 ある時刻に、地面に垂直に立てた１ｍの棒の影の長さが 1.5ｍでし

た。同じ時刻に、土手の上にある高さ４ｍの木の影が地面にうつって

いました。下の図はその様子を表しています。図のアの長さは何ｍで

すか。 
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ステップ３ 応用問題 

12 図１のように、80 ㎝の棒に光をあてると、地面に１ｍの影ができま

す。このとき、次の（  ）にあてはまる数を求めなさい。ただし、

光のあて方はつねに一定で、図の黒い太線はそれぞれ影を表していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ５ｍの棒に光をあてると、地面に（   ）ｍの影ができます。 
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 ⑵ 図２のように、（   ）ｍの棒に光をあてると、地面と壁に合わせ

て５ｍの影ができます。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶ 図３のように、⑵の棒に光をあてると、地面と段差に合わせて

（   ）ｍの影ができます。ただし、段差はすべて直角でできてい

ます。 
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13 地面と垂直に立っている電柱とへいがあります。図のように電柱の影

が地面とへいにうつっています。このとき、長さ１ｍの棒を電柱と同

じ場所に垂直に立てたら、地面にうつった棒の影は 1.5ｍになりまし

た。このとき、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ へいをとりはらうと、電柱の影の長さは全部で何ｍになりますか。 

 

 

 

 ⑵ 電柱の高さは何ｍですか。 
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14 地面に垂直に立てたポールから６ｍ離れたところに階段があり、この

階段の１段は、図のように縦も横も 50 ㎝です。ポールの影の先端が図

のＡの位置にあります。地面に立てた長さ 70 ㎝の棒の影の長さが 1.75

ｍのとき、ポールの長さは何ｍですか。 
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15 下の図のように、高さ４ｍの木の影が太線部分になりました。段差の

ないまっすぐな道では、1.5ｍの身長の人の影の長さが 2.5ｍとなると

き、太線の長さは何ｍですか。 
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16 図のように、Ｏ中学校では幅６ｍの通路をはさんで、直方体の形をし

たＡ校舎とＢ校舎が平行に建っています。Ｂ校舎の影の長さをはかる

と 27ｍあり、Ｂ校舎の壁にうつったＡ校舎の影の長さは 12ｍでした。

垂直に立てた１ｍの棒の影の長さが 1.5ｍのとき、次の問に答えなさ

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ Ｂ校舎の高さは何ｍですか。 

 

 

 

 ⑵ Ａ校舎の高さは何ｍですか。 

 

 

 

 

 

６ｍ

Ａ校舎
Ｂ校舎

12ｍ

27ｍ
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ ＤＦ、Ｆ 

  ⑵ Ｅ、Ｄ 

  ⑶ 相似 

  ⑷ 60、90、２、３ 

  ⑸ ２、３ 

  ⑹ ８ 

２ 4.5ｍ 

３ ⑴ ＤＥＦ 

  ⑵ １、1.6、５、８ 

  ⑶ ５、８ 

  ⑷ ８ 

  ⑸ ５ 

  ⑵ 1.5、５、6.5 

４ 5.5ｍ 

５ 10ｍ 

６ 1.5ｍ 

７ 3.5ｍ 

８ 1.6ｍ 

９ 4.5ｍ 

10 ８ｍ 

11 4.5ｍ 

12 ⑴ 6.25 ⑵ 4.4 ⑶ 5.1 

13 ⑴ 7.5ｍ ⑵ ５ｍ 

14 4.3ｍ 

15 
16
3 ｍ（ 5

1
3ｍ） 

16 ⑴ 18ｍ ⑵ 16ｍ 
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■ 解説 ■ 

２  １：1.8＝５：９ 

  ⑨＝8.1ｍ 

  ①＝0.9ｍ 

  ⑤＝4.5ｍ 

 

 

 

４  １：1.6＝５：８ 

  ⑧＝5.6ｍ 

  ①＝」0.7ｍ 

  ⑤＝3.5ｍ 

  3.5＋２＝5.5(ｍ) 

 

 

 

５  1.6：1.2＝４：３ 

  ③＝5.4ｍ 

  ①＝1.8ｍ 

  ④＝7.2ｍ 

  7.2＋2.8＝10(ｍ) 

 

 

 

 

 

６  １：1.6＝５：８ 

  ⑧＝7.2ｍ 

  ①＝0.9ｍ 

  ⑤＝4.5ｍ 

  ６−4.5＝1.5(ｍ) 

 

 

 

 

２ｍ

5.6ｍ

１ｍ

1.6ｍ

⑧

⑤
5.5ｍ

2.8ｍ

5.4ｍ 1.2ｍ

1.6ｍ
③

④

10ｍ

7.2ｍ

⑧

⑤

1.5ｍ

６ｍ

1.6ｍ

１ｍ

8.1ｍ 1.8ｍ

１ｍ⑨

⑤
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７  1.2：1.8＝２：３ 

  ８−１＝7.5(ｍ) 

  ②＝７ｍ 

  ①＝3.5ｍ 

  ③＝10.5ｍ 

  10.5−７＝3.5(ｍ) 

 

 

 

８  １：1.4＝５：７ 

  ５−１＝４(ｍ) 

  ⑤＝４ｍ 

  ①＝0.8ｍ 

  ⑦＝5.6ｍ 

  5.6−４＝1.6(ｍ) 

 

 

 

９  １：1.6＝５：８ 

  ３＋5.8＝8.8(ｍ) 

  ⑧＝8.8ｍ 

  ①＝1.1ｍ 

  ⑤＝5.5ｍ 

  5.5−１＝4.5(ｍ) 

 

 

 

 

10  １：1.4＝５：７ 

  ８＋６＝14(ｍ) 

  ⑦＝14ｍ 

  ①＝２ｍ 

  ⑤＝10ｍ 

  10−２＝８(ｍ) 

 

 

 

 

 

 

８ｍ

７ｍ １ｍ

1.2ｍ

1.8ｍ

②

③

3.5ｍ

４ｍ

１ｍ

⑤

⑦

1.4ｍ

１ｍ

1.6ｍ

５ｍ

1.6ｍ

１ｍ

5.8ｍ

１ｍ３ｍ

⑧

⑤
4.5ｍ

８ｍ

２ｍ

６ｍ

1.4ｍ

１ｍ

８ｍ

⑦

⑤
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11  １：1.5＝２：３ 

  ４＋１＝５(ｍ) 

  ②＝５ｍ 

  ①＝2.5ｍ 

  ③＝7.5ｍ 

  7.5−３＝4.5(ｍ) 

 

 

 

 

12 ⑴  80 ㎝＝0.8ｍ 

  80：100＝４：５ 

  ④＝５ｍ 

  ①＝1.25ｍ 

  ⑤＝6.25ｍ 

 

 

 

 

  ⑵ ⑤＝３ｍ 

  ①＝0.6ｍ 

  ④＝2.4ｍ 

  2.4＋２＝4.4(ｍ) 

 

 

 

 

 

  ⑶ ３＋0.5＝3.5(ｍ) 

  ⑤＝3.5ｍ 

  ①＝0.7ｍ 

  ④＝2.8ｍ 

  4.4−2.8＝1.6(ｍ) 

  1.6−１＝0.6(ｍ) 

  ３＋１＋0.5＋0.6＝5.1(ｍ) 

   または、1.6＋3.5＝5.1(ｍ) 

 

 

 

１ｍ

1.5ｍ

３ｍ １ｍ

４ｍ
②

4.5ｍ

③

１ｍ

0.8ｍ
５ｍ ④

⑤

３ｍ

④

⑤
２ｍ

4.4ｍ
１ｍ

0.8ｍ

３ｍ

１ｍ 0.5ｍ

4.4ｍ

④

⑤

3.5ｍ
1.6ｍ

0.6ｍ
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13 ⑴ １：1.5＝２：３ 

  ②＝2.6ｍ 

  ①＝1.3ｍ 

  ③＝3.9ｍ 

  3.6＋3.9＝7.5(ｍ) 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ ⑴の答えを使うと、 

  ③＝7.5ｍ 

  ①＝2.5ｍ 

  ②＝５ｍ 

 

 

 

 

 

 

 

14  70 ㎝＝0.7ｍ 

  0.7：1.75＝２：５ 

  ６＋0.5×２＝７(ｍ) 

  ⑤＝７ｍ 

  ①＝1.4ｍ 

  ②＝2.8ｍ 

  0.5×３＝1.5(ｍ) 

  2.8＋1.5＝4.3(ｍ) 

 

 

 

3.6ｍ

2.6ｍ ②

③

3.9ｍ

１ｍ

1.5ｍ

7.5ｍ

③

7.5ｍ

②

0.5ｍ

６ｍ

７ｍ

⑤

②

1.5ｍ

4.3ｍ

1.75ｍ

0.7ｍ
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15  1.5：2.5＝３：５ 

  １＋１＝２(ｍ) 

  ４−２＝２(ｍ) 

  ③＝２ｍ 

  ①＝
2
3ｍ 

  ⑤＝
10
3 ｍ 

  よって、太線の長さは、 

  ２＋
10
3 ＝

16
3 (ｍ) 

 

 

 

 

16  ⑴ １：1.5＝２：３ 

    ③＝27ｍ 

    ①＝９ｍ 

    ②＝18ｍ 

 

  ⑵ ３＝６ｍ 

    １＝２ｍ 

    ２＝４ｍ 

    12＋４＝16(ｍ) 

 

 

 

1ｍ

1ｍ

４ｍ

２ｍ

③

⑤

2.5ｍ

1.5ｍ

６ｍ

Ａ校舎
Ｂ校舎

27ｍ

12ｍ
③

②３

２

16ｍ

１ｍ

1.5ｍ


